



对少数民族传统体育文献资源开发与建设的思考

任瑞珏

(贵阳市图书馆, 贵州 贵阳 550002)

摘要: 少数民族传统体育对于研究人类物质文化和精神文化的起源与发展的规律有着难以估量的价值,但由于少数民族传统体育文献资源的开发与建设没能跟上时代的步伐,导致少数民族传统体育发展的轨迹模糊不清、少数民族传统体育文化的研究缺少了相应的资料文献支撑。因而,对少数民族传统体育文献资源的开发与建设必须重视。

关键词: 少数民族;传统体育;文献资源

中图分类号: G85

文献标识码: A

文章编号: 1671-931X (2011) 05-0025-03

中华民族具有五千年绵延不断的历史文化,每一个历史时代都保留了丰富且重要的文化典籍,这为研究中华民族文化提供了重要的文献资料,少数民族传统体育是从民族共同体文化中剥离与凸显出来的一种民族体育文化形式,是泛指某个民族世代相传并延续至今,在一定群体、一定区域内尚未形成对其他民族产生影响的体育活动的总称。它是我国体育事业及民族传统体育学的重要组成部分,它源于各族人民的生产和生活之中,是各民族健身强体、消遣娱乐、相互交流、美化生活的不可缺少的重要活动。

但伴随着我国少数民族传统体育运动的发展,少数民族传统体育文化理论的研究显得越来越迫切和重要。然而,令人遗憾的是,在体育科学学科构建当中,忽视了一个重要的分支学科——体育文献学的构建,这对于民族传统体育文化的研究与传承是有很大的危害性的。因为,对待民族传统体育的内容,无论是现在仍处于蓬勃发展的还是因各种历史原因已部分消失的,我们都需要以科学的态度进行挖掘整理和开展科学理论研究。要搞清楚民族传统体育文化中所包含的哲学思想、文化内涵、价值功能、历史渊源等方面,同时也要清楚在现代中国社会背景下如何保持其科学的一面,以使民族传统体育文

化得到科学的发展,为国家民族的大团结、大繁荣、大发展政策的制定,提供科学、详实的参考依据。特别是第九届全国少数民族传统体育运动会在贵州举办,笔者作为此次民族运动会组委会中的一员,发现许多少数民族传统体育项目的起源和传承缺少对相关历史文献的记载、考证和收集整理,许多项目的原始形态、民族风俗、文化内涵都逐渐消失、淡化,运动者对项目的背景知识也是模糊不清的,确实让人感到遗憾和惋惜。笔者作为一名在图书馆工作的从业人员,认为有必要对中国少数民族传统体育文献资源进行开发与建设。

一、明确构建体育文献学科体系的重要性和意义

体育理论研究、运动技术学科、体育社会学科无疑都是体育学学科构建的重要组成部分,但无论是对体育基础理论的探求,还是对运动技术、体育社会学科的研究,都无一能够脱离体育文献这一根基。忽视体育文献的研究,体育科学学科的构建必将成为空中楼阁。

(一)在体育院校把体育文献学列为重点学科

学科建设是体育院校建设的核心内容之一,体育院校如果把体育文献学列为重点学科进行建设,对提高学校的教学和科研水平,以及增强持续培养体育科学研

收稿日期:2011-09-11

作者简介:任瑞珏(1974—),男,回族,贵州贵阳人,本科,图书资料系列副研究馆员,研究方向:民族文献开发、统一战线理论、体育产业文化研究。

究高层次人才的能力都有很大的益处。

(二)在民族院校鼓励进行民族体育文献学的开发与研究

民族院校是培养少数民族知识分子和民族文化研究者的摇篮。在民族院校鼓励进行少数民族体育文献的开发与研究,使得少数民族学生正确认识本民族在人类发展过程中的地位和价值作用,增强民族自尊心和自信心,塑造乐观向上,宽容他人、善于合作等健康人格,并让他们能一往情深地热爱自己的民族,倍加关注自己民族的现在和未来,自觉培植起他们为民族的振兴而奋斗并愿意为自己民族的繁荣昌盛倾注毕生心血的崇高精神。

(三)能为艺术作品的创作提供帮助

从一切艺术创作的发源来看,在早期艺术作品的创作中都充满了体育的元素。比如:出自公元前1世纪雅典雕刻家阿波罗尼奥斯之手的青铜雕刻作品《拳击者像》以及生活在公元前472-440年间的伊留特拉依人米隆创作的青铜雕塑《掷铁饼者》,还被后世之人誉为“体育运动之神”的雕像。而到近现代关于体育元素的艺术创作相对少了,影响力也变小了。那就是由于传统体育运动逐渐被现代竞技体育所取代,那些原始的、古朴的,富含民族文化特征的元素都慢慢消失、被人遗忘。特别是中国,作为一个多民族的国家,民族文化丰富多彩,特别是一些少数民族传统体育项目从肢体语言到运动形态上都有极强的美感和艺术性,如果把这些民族传统体育文献收集、整理、加工出来,一定能为艺术创作工作者提供丰富的素材,从而创作出具有中国民族特色的艺术作品。

(四)对体育价值的历史研究提供参考

体育价值,一般说来,是指体育对人和社会所具有的客观效用。只有通过少数民族传统体育文献的收集、整理、开发,才能研究出民族传统体育对民族的形成、发展及区域经济的影响有何价值特征和作用。

(五)为民族体育政策的制定提供依据

从新中国成立伊始,国家和政府就十分重视各少数民族体育事业的发展,1953年11月8日至12日,国家在天津市举行了全国民族形式体育表演及竞赛大会。30年后,即1984年国家体委、国家民委将这次体育运动会定为第一届全国少数民族传统体育运动会。从此,这项以少数民族传统体育为主的赛事活动便每4年一次地开展起来,并开启了我国博大精深的民族体育之门。但随着现代科学技术的发展,外来文化对传统文化也进行着无情地冲击,从而直接影响着少数民族传统体育文化的传承和发展。要制定与与时俱进的少数民族体育政策,就要去研究关于少数民族传统体育文化的相关文献。

(六)在民族文化建设中的作用

我国是一个多民族的社会主义国家,56个民族共同组成了伟大的中华民族。全国各民族的团结进步和共同繁荣昌盛关乎国家的统一,边防的巩固,社会的安定和中华民族的振兴,这就是我国的基本国情,是我们民族文化事业建设的大局。审时度势,锐意改革,增强活力,大力促进民族文化建设事业的蓬勃发展,是时代赋

予我们每个民族工作者的历史使命。所以说发挥少数民族传统体育文献在民族文化建设中的作用是现阶段的重要工作。

二、少数民族传统体育文献资源开发与建设的措施

(一)开发文献资源,为发展体育产业服务

2010年3月19日国务院办公厅出台了《关于加快发展体育产业的指导意见》,把到2020年,培育一批具有国际竞争力的体育骨干企业和企业集团,形成一批有中国特色和国际影响力的体育产品品牌以及形成多种所有制并存,各种经济成分竞相参与、共同兴办体育产业的格局,形成与国际接轨、管理规范、充满生机活力的体育社会组织体系为主要目标。少数民族传统体育集健身、健心、艺术、娱乐、参与等多种功能于一体,具有广泛的民俗性、显著的健身性、良好的观赏性、娱乐性及其丰富的文化内涵,对发展体育产业有其独特的优势。而少数民族传统体育文献中所记载的文化传统资料之厚,文化典籍之多、民风民俗之丰,历史文物之众是其它文献所不能比拟的,开发利用少数民族传统体育文献时可以结合体育产业发展的重要性和特殊性,从文献中挖掘出娱乐性强、民俗民风特征独特的项目进行推广,并结合民族村寨旅游的特色,开发民族体育旅游项目与体育产业进行有益的互补。

(二)体育、民族院校图书馆,应突出特色文献建设

特色是图书馆的灵魂,特色是取胜之本,在少数民族传统体育文献藏书建设上,体育院校图书馆和民族院校图书馆都更应注重其特色建设。而且体育院校图书馆和民族高校图书馆必须要在“民族”、“体育”两个词上下功夫,其民族体育特色主要体现在图书馆所收藏的民族传统体育文献要在整个藏书中应占有一定的比例。并广泛收集整理少数民族传统体育文献,使其馆藏具有鲜明的民族体育特色。

(三)加强宣传、改进服务、提高少数民族传统体育文献的利用率

宣传报道是文献使用者与文献馆藏机构联系的纽带,宣传报道工作是否成功,直接影响少数民族传统体育文献的利用。少数民族传统体育文献馆藏机构应针对现实,着重宣传民族全育文献的重要作用和价值,介绍服务工作,推荐阅览书目,制作专题新书通报,举办专题展览等以便引起少数民族传统体育文献研究者的兴趣和提高利用率。改变服务方式,应变被动为主动服务,通过各种方式与少数民族传统体育文献使用者建立广泛的联系,逐步形成利用少数民族传统体育文献的基本使用群;既要认真做好少数民族传统体育文献的流通工作,又要随时注意效果反馈,从而为每一个少数民族传统体育文献使用者提供尽可能便利的服务。

(四)实现少数民族传统体育文献信息一体化管理

从目前少数民族传统体育文献收藏单位的系统看,收藏少数民族传统体育文献不仅是图书馆的任务。体育局、档案馆、文史馆、博物馆等机构也部分地收藏着少数民族传统体育文献。因此,要实现少数民族传统

体育文献实体材料的共同管理是难以实现的。如果把所藏的少数民族传统体育文献资料内容通过计算机进行数字化处理,浓缩后贮存在文献目录和计算机中,由一个部门集中管理目录和信息库,形成不同层次的检索网络体系,这是实现少数民族传统体育文献资源共享和信息一体化管理的有效形式。

(五)搜集、整理少数民族传统体育文献资料应科学合理

文献的搜集整理应与本地区民族成份、民族特征、民族体育特色和民族传统体育文化遗产的保护相结合。搜集、整理少数民族传统体育文献,还必须从少数民族居住和分布的具体情况出发,以一个民族为主体的省区为主编出面牵头,其他省区进行补充,并有一个总的设想、计划和部署,加强彼此间的合作,才能编纂出价值较高的少数民族传统体育文献丛书。这样既考虑到一些跨省区民族的特殊情况,又避免重复劳动,最主要的是能让一些珍贵少数民族传统体育文献不致遗漏。少数民族传统体育文献的搜集、整理工作,既要发扬互助协作精神,又要防止和克服可能会出现

文献资料的本位主义现象。

总之,少数民族传统体育文献是少数民族传统体育科学研究的基础,在一定程度上充当了衡量一个国家少数民族传统体育水平和体育工作者能力的标准。因此,只有科学合理地搜集、保存,开发好记录民族体育历史和体育文化的少数民族传统体育文献,才能为子孙后代留下可供汲取营养的丰厚的民族体育文化积淀,才能为中国少数民族传统体育的建设与发展赢得崇高的荣誉,对能对培养少数民族传统体育人才,普及少数民族传统体育运动起到举足轻重的作用。

参考文献:

- [1] 黄琼霞.从重点学科建设谈体育院校图书馆的信息资源建设[J].情报探索,2007,(8):52-53.
- [2] 任瑞虹.少数民族文献价值体现及其文献资源建设[J].四川图书馆学报,2010,(4):37-40.
- [3] 任瑞虹.贵州体育产业的资本“资本”目光[N].贵阳日报,2010-8-17.

[责任编辑:孔康伟]

On Exploitation of Corpus on Traditional Sports of Minor Groups in China

REN Rui-hong

(Guiyang Library, Guizhou 550002, China)

Abstract: Traditional sports of minor groups are of great significance to the study on the origin and development of human material and spiritual culture. However, exploitation of these valuable academic resources lags far behind the pace of the times, leading to the blurring of the track of these traditional sports development and segmentation of corpus. Therefore, the paper points out that the exploitation of corpus on traditional sports of minor groups should be given considerable attention.

Key words: minority; traditional sports; literature